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Aufgabe 1: Elektromagnetische Potentiale (25 %)

Gegeben seien elektromagnetische Potentiale der Form

AR = sntn), AR = -Vn(tR

mit einer beliebigen, dierenzierbaren Funktion(t,X).

a) Zeigen Sie, dass die Potentiale durch Umeichen zum Memsdien gebracht werden kdonnen. Wie
lautet die dafiir erforderliche Eichfunktion?

b) Berechnen Sie die elektrische Feldstafkend die magnetische FluRdicHe

c) Welche Ladungsdichieund Stromdichteg resultieren aus der Gltigkeit der inhomogenen Maxwell-
Gleichungen?

d) Welche Bedingung muss die Funktigerfilllen, solleny und A der Lorentz-Bedingung geniigen?

Aufgabe 2: Lorentz-Eichung (25 %)

Weisen Sie nach, dass die retardierten bzw. avanciertktri@igagnetischen Potentiale die Lorentz-Eichung
erfullen.

Aufgabe 3: Eichtransformationen (25 %)

Man begriinde, dass im Falle verschwindender LadungsgichtO und Stromdichtg = 0 eine Eichtrans-
formation gefunden werden kann, fir die das skalare Piatepit= 0 und das VektorpotentiaWA = 0
erfullen. Man zeige dann, dass sich die Maxwell-Gleicremguf die GleichungA = 0 reduzieren.

Aufgabe 4: Anwendung der Telegraphengleichung (25 %)

a) Leiten Sie die Telegraphengleichung

fir ein in x-Richtung verlaufendes Koxialkabel mit Induktivitt KapazitatC und WiderstandR,
jeweils gerechnet pro Langeneinheit, her.

b) Berechnen Si¢. und C fur ein Koaxialkabel mit Innenradiug und AuRenradius,. Machen Sie
bei der Berechnung voh die Naherunga > r|, so dass Eekte durch Magnetfelder innerhalb des
Innenleiters vernachlassigt werden.

c) Berechnen Sié, C sowie den Wellenwiderstand und die Phasengeschwindigkegr Vernachlassi-
gung des Ohmschen Widerstariifiir ein Kabel mitr; =0,45 mm undra = 1,475 mm . Das Isolator-
material (Polyethylen) ist nicht ferromagnetisgh=(1) und die Dielektrizitatskonstante ist2,2 .



